



اپنی پروں سے، چانپ بیٹے ہیں۔ (۲) رحمت، (۳) ملکیت، (۴) مشرب فرشتوں کی مجلس میں آخر  
ضوری ہے۔ ہر مجلس میں ہر جو انکر کے سے مجلسوں کا اہتمام ہو اور لیتی ہر مجلس میں اللہ کے رسول  
کئی ان بشارتوں کو یاد رکھیں اور اللہ سے پوری امید رکھیں کہ وہ یہ سب چھ عطا فرمائے گا۔

(۱)

حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
لوگوں پر ایسا زمانہ آئے گا کہ اپنے دین (کے احکام) پر استقامت سے عمل کرنا ایسا ہو گا جیسے  
ہاتھ میں انگار اچھڑانا۔ (ترمذی بحوالہ مشکوٰۃ باب تغیر الناس)

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
جس نے میری امت میں فساد کے زمانے میں میری سنت کو منہ پھلے سے تھاما اس کے لیے سو  
شہیدوں کا ثواب ہے۔ (البیہقی بحوالہ مشکوٰۃ باب الاعتصام)

امت کا فساد کیا ہے؟ اللہ کی طرف سے ہدایت کی نعمت کی ناکامی اور اس سے غفلت اس سے ہے  
وقالی اپنے مقام اور مشن کو فراموش کرنا، نیکو اور بے نیکی کا، اور نافرمانی کا، مہربان اور  
غور ریزی اور ظلم و جور وغیرہ قوموں کا ساد۔

ایسے حالات میں دین پر ہمارے بنائے ہوئے مشکل کا مہم ٹیل۔ اتنے مشکل بنتا ہوا ہے کہ انکار اچھڑانا۔ میں یہ انکار  
اس آگ کے مقابلے میں پتھر بھی نہیں ہو اللہ کی کافر مانی۔ بدلے میں دنیا میں امت کو رسوائی اور  
خون ریزی کی اور آخرت میں انہیں سوزت میں لے لیں۔

اس کے برعکس سنت رسولؐ پر قائم رہنے کا اجر سو شہیدوں سے زیادہ ہے۔

ہر سنت کا اچان ضوری ہے لیکن حضورؐ کی سب سے اہم سنت، دعوت ان اللہ کا کلمہ اور جہاد اور  
انفاق ہے جس میں آپؐ اور ہر قدم چھوڑتے رہتے۔ اور ان کے ساتھ خدا اور اسے حضور پر  
انفاق حسنہ اور عبادت الہی ہیں۔

(۲)

حضرت عبد اللہ بن عمرؓ نے ایک دفعہ بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

کوئی شخص اپنے گھر والوں کو مسجدوں میں آنے سے روکے۔

ان کے ایک بیٹے نے عبد اللہ بن عمرؓ سے کہا: ہم تو ان کو ضرور روکتے ہیں۔

عبد اللہؓ نے فرمایا: میں تجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سنا ہوں اور تو اس قسم کی

باتیں بتاتا ہے۔

راوی (مجاہد) کا بیان ہے اس واقعہ کے بعد حضرت عبداللہ بن عمرؓ اپنے بیٹے سے عمر بھرتے ہوئے (احمد بن حنبلہ مشکوٰۃ باب الجماعت)

بیٹے کی ریت حضورؐ کے ارشاد کی مخالفت نہیں ہو سکتی تھی بلکہ زمانہ بدل جانے سے احکام میں تبدیلی کا انہوں نے پیش نظر رکھا ہو گا۔

عمر رسول اللہؐ کے ارشاد کا احترام اور اتباع صحابہؓ کے نزدیک اتنا اہم اور محبوب تھا کہ اس کے بدلے میں بیٹے کی اس روش پر عمر بھرتے سے بچنے چاہتے تھے۔

مسجد اور نماز جماعت سے غور قوسوں کو روکا جائے یہ منقائے نبویؐ کی سنت واضح ہے۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ غور قوس کی اجتماعی یعنی کاموں میں شرکت کے مسئلے پر عمر صحابہؓ ہی سے اختلاف چلا رہا ہے۔ اس لیے ان کی آیت رانے پر عمل اتقاق کی تلاش ہے۔

(۱)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مسلمانوں تم پر ہر امیر کی راہنمائی میں جہاد فرض ہے 'وودئیب ہو یا بد' اور اگرچہ وہ کھانز کا ارتکاب کرتا ہو۔

اور تم پر ہر مسلمان کے پیچھے نماز اور ایمان واجب ہے 'وودئیب ہو یا بد' اور اگرچہ وہ کھانز کا ارتکاب کرتا ہو۔

اور تم پر ہر مسلمان کی نماز جنازہ پڑھنا واجب ہے 'وودئیب ہو یا بد' اور اگرچہ اس نے کھانز کا ارتکاب کیا ہو۔ (ابوداؤد بحوالہ مشکوٰۃ باب الامام)

امیر اور امام، اخلاق و کردار کے لحاظ سے ایسے ہی ہوں جنہیں کاموں میں ان کی اطاعت واجب ہے۔ خصوصاً نماز جماعت اور جہاد جیسے عظیم نیک کاموں میں۔ اس سے جہاد اور جماعت کی اہمیت بھی واضح ہو جاتی ہے۔

اسی طرح مسلمان کتنا ہی بد عمل ہو اس کے حقوق ساقط نہیں ہوتے۔ خصوصاً اس کی نماز جنازہ۔ حدیثوں میں ہے کہ حضورؐ نے خود کشتی کرنے والے اور متروک کی نماز جنازہ نہیں پڑھائی۔ یہ روش عوام کی ترویج اور سبق و عبرت کے لیے رہی ہوگی۔ ویسے بھی قطع تعلق کی روش وہیں نتیجہ خیز ہو سکتی ہے جہاں معاشرہ اسلامی بنیادوں پر قائم ہو چکا ہو۔

## شرعی رخصتیں اور ان کا حکم

قاضی مجاہد الاسلام قاسمی

رخصت کا مسئلہ شرعی مسائل میں خاص اہمیت کا حامل ہے۔ چونکہ انسان کمزور پیدا ہوا ہے اور بسا اوقات وہ مشقتوں کو برداشت نہیں کر پاتا ہے اور اس کو ایسے عذر پیش آتے ہیں جو واجبات کی ادائیگی اور محرمات سے پرہیز کرنے میں رکاوٹ بنتے ہیں اور چونکہ اسلام دینِ فطرت ہے اور اللہ تعالیٰ طاقت اور کمزور، تندرست اور بیمار، قادر اور معذور کو لہجی طرح جانتا ہے چنانچہ دینِ فطرت کا تقاضا ہے کہ ان مختلف حالات کی رعایت کی جائے اور ہر حال میں ایسا حکم صادر کیا جائے جو اس حال کے مناسب ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا اَلًا وَّ سَعَةً**۔ اللہ تعالیٰ کسی نفس کو اس کی وسعت سے زیادہ مکلف نہیں بناتا (البقرہ ۲: ۲۸۶)۔

چنانچہ جب کوئی مکلف 'عزیمت' پر عمل کرنے کی قدرت نہیں پاتا تو وہ اسے پہلو پر عمل کرنے کی اجازت دیتا ہے جس میں اس کے لیے آسانی ہو۔ یہ اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں پر احسان ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بعض احکام عزیمت ہیں اور بعض رخصت۔ رخصت 'عزیمت' کی ضد ہے اس لیے رخصت پر بحث کرنے سے قبل عزیمت کا جاننا ہمارے لیے ضروری ہے۔

### عزیمت

عزیمت کے معنی اہت میں سنجیدگی اور عمل کے پختہ ارادہ کے ہیں۔ ابن منظور 'لسان العرب' میں لکھتے ہیں: العزم المجد عزم کے معنی جد (سنجیدگی) کے ہیں اور عزم علی الامر عزمًا، اراد فعلہ، یعنی اس نے فلاں کام کرنے کا ارادہ کیا۔ لیٹ کہتے ہیں: عزم اس فعل کو کہتے ہیں جس کے کرنے کا تم نے دل سے ارادہ کر لیا ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکرؓ سے پوچھا کہ تم وتر کی نماز کس وقت پڑھتے ہو؟ حضرت ابو بکرؓ نے جواب دیا کہ رات کے پہلے حصے میں۔ پھر حضرت عمرؓ سے پوچھا تو انہوں نے جواب دیا کہ رات کے آخری حصے میں۔ تو رسول اللہؐ نے حضرت ابو بکرؓ سے فرمایا کہ تم نے احتیاط پر عمل کیا اور حضرت عمرؓ سے فرمایا کہ تم نے عزیمت پر عمل کیا۔ آنحضرتؐ کی